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黄埔学校七年级年度第二学期

科学期末考试卷

（考试时间：60分钟  满分100分）

一、单选题（每小题选择1个最适合题意的答案。每小题1分，共30分）
1、从光学的角度看，“残阳如血”的原因是（ ）（何复梅）

A、太阳在一天中的不同时段发射不同颜色的光           B、太阳光经过大气层时颜色发生了变化

C、太阳光经过大气层时蓝、靛、紫光不易被散射         D、太阳光经过大气层时红光不易被散射

2、雨后彩虹形成的原因是空中的水珠对阳光的（ ）（何复梅）

A、反射  B、折射  C、吸收  D、以上都不正确

3、下列有关黑牡丹的说法正确的是（  ）（何复梅）

A、对高温的承受力比较弱                          B、几乎可以吸收全部的光 

C、在不同色光的照射下呈现不同颜色                D、是不适应于生活环境的表现

4、在无其它任何光照干扰的情况下，当白光通过红玻璃照在蓝布上时，蓝布将呈现（  ）（何复梅推荐）
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5、出现右图中甲、乙两种不同现象的原因是（  ）（何复梅）

A、a是热的不良导体        B、b是热的不良导体

C、与受热时间的长短无关   D、带有极大的偶然性

6、在农业春耕生产中，为了保证秧苗夜间不致受冻，

傍晚时要往秧田内多灌一些水，这是因为水（  ）（何复梅）

A、具有较大的比热容   B、具有较大的密度   C、具有较大的浮力    D、是热的良导体
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7、有关右图中A点的说法正确的是（  ）（何复梅）

A、西经10º 、北纬20º、在东半球   B、西经10º 、北纬20º、在西半球

C、东经10º 、北纬20º、在东半球   D、东经10°、北纬20º、在西半球

8、深圳 (114°E、 22°N),位于（   ）（肖珊）

A、低纬度、热带  B、低纬度、北温带  C、中纬度、热带  D、中纬度、北温带
9、站在北极点上的人，他的前后左右是什么方向（   ）（何复梅推荐）

A、东   B、西    C、南    D、北

10、某轮船于5月1日8时自西向东，从东十二区越过日界线进入西十二区，其日期应变为（  ）（何复梅推荐）

A、5月2日8时　B、4月30日8时　　C、4月30日9时  D、4月31日8时

11、阿尔卑斯山脉（欧洲南部高大的山脉，平均海拔3000米左右）是哪种地形（  ）（张东升）

A、高原    B、丘陵 C、山地    D、盆地

12、深圳地王大厦高325米，珠穆朗玛峰高8848.13米，这两个高度分别指（  ）（张东升）

A、相对高度、绝对高度    B、 绝对高度、绝对高度    

C、相对高度、相对高度    D、 绝对高度  相对高度

13、与世界上最硬的矿物成分相同的矿物是（  ）（张东升）

A、金刚石   B、石灰    C、钻石   D、石墨

14、在地质博物馆中展出的恐龙蛋是（  ）（张东升）
A、遗物化石    B、遗体化石    C、遗迹化石  D、活化石

15、下列哪一项说明地壳在运动（  ）（张东升推荐）
A、鱼米之乡   B、沧海桑田    C、高山流水    D、汪洋大海

16、欧洲著名的火山维苏威火山在20世纪发生了六次大的喷发，推测它是（  ）（张东升）
A、休眠火山    B、活火山    C、死火山   D、不能确定

17、土壤的酸碱性直接影响农作物的生长。已知某地区土壤显微碱性，参照下表并从土壤酸碱性考虑，在该地区适宜种植的作物是(   ) （何复梅推荐）
	作    物
	小麦
	油菜
	西瓜
	甘草

	最适宜的土壤PH范围
	5.5-6.5
	5.8-6.7
	6.0-7.0
	7.2-8.5


A、西瓜      B、甘草      C、小麦      D、油菜

18、在植物和土壤之间传递养分的载体是（      ）（王少剑推荐）

A、空气         B、无机物          C、水分          D、热量

19、将一朵蓝色的牵牛花泡在一杯柠檬水中，花的颜色（  ）（何复梅）
A、变紫  B、变红  C、变黄  D、变白

20、碗豆种子的结构中能发育成碗豆幼苗的是（ ）（王少剑推荐）

A、胚乳   B、胚   C、胚芽   D、子叶

	花盆
	光线情况
	温度
	水

	甲
	向阳处
	20℃
	充足

	乙
	阴暗处
	20℃
	不充足


21、一位同学为研究水份对大豆发芽的影响，在两个同样

的花盆中种下大豆种子，并设计了如下的实验。你认为其

中错误的是两个花盆（    ）（何复梅推荐）
A、都应放在向阳处   B、都应当浇给充足的水

C、温度都太高       D、都应不浇水

22、根的长度能够不断地加长，是因为（  ）的缘故：(根冠  (分生区  (伸长区  (成熟区（何复梅）
A、(  B、((  C、((  D、(
23、深层施肥为什么能有利于根系伸向土壤的深处（  ）（何复梅推荐）
A、根有向地生长的特性            B、根有向水生长的特性

C、根有向肥生长的特性            D、根和向四周扩展的特性

24、叶片的结构包括（      ）（王少剑推荐）

A、表皮、叶肉、叶脉三个部分      B、表皮、叶肉、叶柄三个部分

C、叶片、叶脉、叶柄三个部分      D、叶片、叶柄、托叶三个部分
25、不使用显微镜，你如何证明叶肉的栅栏组织比海绵组织的细胞中含有更多的叶绿素（  ）（何复梅）
A、将叶片浸在水  B、从表面观看叶片的颜色  C、将叶片抛向地下  D、这是不可能的

26、一朵桃花的某部分若被害虫吃掉了，它将不能结出果实和种子，这部分是    （   ）（王少剑推荐）
A、花萼  B、花瓣  C、雄蕊  D、雌蕊

27、下一代植物体的第一个细胞是（   ）（王少剑推荐）

A、胚珠    B、受精卵    C、胚   D、种子

28、“麻屋子，红帐子，里面住着个白胖子”中，“麻屋子”“红帐子”和“白胖子”分别指花生的（  ）（肖珊）
A、果皮、种皮、胚              B、果皮、种皮、胚乳
C、外层种皮、内层种皮、胚      D、外果皮、内果皮、种子

29、青霉素可从（   ）中提取出来的（肖珊）
A、 烂花生         B、 烂橘子        C、 馊饭        D、 烂黄豆

30、下列哪种植物具有假根（    ）（张东升）
A、衣藻   B、铁线蕨   C、银杉  D、葫芦藓

二、判断题（每小题1分，共10分）

31、在等高线图中，同一条等高线上的各点可以不等高                          （  ）（张东升）
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32、“北京时间”就是指东八区的区时                                         （  ）（肖珊）
33、土壤的肥力就是指土壤提供营养的能力                                    （  ）（何复梅）
34、土壤的有效持水量就是指土壤的最大含水量                                （  ）（何复梅）
35、种子的休眠是植物不适应环境的表现                                      （  ）（何复梅）
36、把菜豆种子随机撒向湿润的土壤，种子萌发后根都向下生长，说明根有向水性  （  ）（张东升）
37、腌咸菜时发生的变化是：细胞吸水，菜软缩                                （  ）（肖珊）
38、仙人掌的叶虽然变成刺，但仍能进行光合作用                              （  ）（何复梅）
39、单性花一定是异花传粉，两性花不一定自花传粉                            （  ）（何复梅）
40、现在地层中埋藏的煤炭资源主要是由当时的裸子植物类群演变而来的          （  ）（肖珊）

三、填空题（每空1分，共20分）
41、复色光分解为单色光而形成光谱的现象叫做光的色散。参看下图写出复色光、单色光各一种（张东升）
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（1）复色光：         ，（2）单色光：          。

42、将温度为110℃、质量为100克的铁块放入水中，当铁的温度降到10℃时，水吸收的热量是_____焦。（何复梅）

（C铁=0.46 ×103 焦/（千克/℃）

43、CPU在整台电脑中的重要地位毋庸置疑。一款高效CPU的风扇包含一套尽可能大的散热片（与CPU直接接触），并配备一个强力风扇。CPU风扇主要利用的热传递方式是           。（张东升）
44、_______岩是地壳中数量最多的岩石；_______岩是地球表面分布最广的岩石；在有些        中可以找到古生物化石。（何复梅）
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45、在下面简式中按顺序填出土壤形成的过程：（何复梅）              精心培育      (土壤     
    (       风化((         生物活动参与((      人类培育((         疏于管理(   (土壤     
46、韧皮纤维和木纤维都起支持作用，但有所不同：韧皮纤维长而      ，木纤维      而挺拔；筛管和导管

都有输导作用，但输送的物质不同：筛管输送          ，导管输送             。（何复梅）
47、有的植物传粉需要借助外力，这类花为         传粉；玉米花的柱头多有分叉，推测它为     花，桃花花朵十分鲜艳，推测它为        花。（张东升）

四、简答题（共25分）
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48、（6分）为研究种子萌发所需的条件，某同学设计了如下三个实验（A、B、C），并置它们于阳光下。请回答：
（1）要证明种子萌发需要水,应比较哪两个装置        

（2）装置C中水的表面加上一层油膜的目的是_________
（3）据你所知，种子萌发的外界条件除以上两种比较因素之外，
还需要______________。（肖珊推荐）
49、（8分）茎主要是叶芽发育而来的。你能否用箭头来说明一个叶芽的

各部分结构以及与枝条之间的联系？（例：侧芽发育成(侧枝）（何复梅）

50、（3分）科学家发现自然界数以千万计的色彩只不过是由三种单色——红光，绿光，蓝光组成。

实验结果表明：红光+绿光=黄光；    红光+青光=白光
根据以上事实，回答：（张东升）
（1）蓝光+红光=              （2）绿光+蓝光=            

（3）红光+绿光+蓝光=        
51、（8分）右图是一段有两个大小相同果实的枝条，对枝条的两个部位进行环割，经过一段时间后： （王少剑）

（1）哪个果实能继续长大成熟？为什么？（3分）
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（2）哪个果实会脱落？为什么？（3分）

（3）两个切口的A、B、C、D四处会形成节瘤的是哪一处？（2分）

五、探究题（共15分）
52、（8分）现有一包200克的土壤，要测其可溶性盐的含量。（张东升）
第一步：溶解——将土壤放入大烧杯中充分溶解，静置一会

第二步：（    ）——将上层溶液分离出来，残余物弃去

第三步：蒸发——将溶液蒸干

（1） 填写第二步步骤名称

（2） 蒸发操作中可能使用到的仪器有哪些？从下面选择。

（天平，玻璃棒，漏斗，滤纸，铁架台，蒸发皿，酒精灯，烧杯，石棉网）

（3） 蒸发结束后，将蒸发残余物称重，为0.2克。求土壤可溶性盐的百分含量

53、（7分） 根据本学期的科学学习，现请你测量深圳河上游一段的河水酸碱度。试试写出你打算如何去做。（提示：（1）假设没有PH计等先进设备；（2）河流面积较大，如果只测一个地点的可能不准确）（张东升）
深圳黄埔学校七年级年度第二学期

科学期末考试题参考答案
一、单选题（每小题选择1个最适合题意的答案。每小题1分，共30分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	B
	B
	D
	B
	A
	A
	A
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	A
	D
	A
	B
	B
	B
	C
	B
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	C
	C
	A
	B
	D
	B
	A
	B
	D


二、判断题（每小题1分，共10分）

31、 (、 32、 (、 33、 (  34、(     35、(
36、 (、  37、(、  38、 (   39、(、  40、(
三、填空题（每空1分，共20分）
41、（1）白光（或太阳光），（2）（任意一种单色光）。42、4.6(103 。43、传导和散热。44、岩浆；沉积；沉积。
45、(母岩 、( 成土母质 、(土壤、(耕作土壤 、(肥沃、(、退化。

46、柔韧，坚硬；有机物，水分和无机盐。47、异花；风媒，虫媒。
四、简答题（共25分）
48、（6分）（1）A和B、（2）使C中的种子与空气隔绝、（3）适宜的温度。
49、（8分）

（1）叶原基(幼叶(叶；（2）芽原基(侧芽（(侧枝）；（3）生长点(（分裂细胞产生新的）芽轴(茎。

50、（3分）

（1）品红光 、（2）青光 、（3）白光。

51、（8分）

（1）甲果实能长大成熟；因为它既能得到水分和无机盐，又能得到有机物。

（2）乙果实会脱落；因为它只能得到水分和无机盐，由于树皮被环切而不能得到有机物。

（3）A处会形成节瘤。

四、探究题（共15分）
52、（8分）

（1）过滤。

（2）玻璃棒、铁架台、蒸发皿、酒精灯。

（3）0.2/200(100%=0.1%。

53、（7分）
（1）从多个地点采取水样；

（2）用玻璃棒蘸水样滴到PH试纸上，等待片刻；

（3）将PH纸与比色卡相对照比色，确定水样的PH值；

（4）处理多个水样的PH值，得出深圳河上游河水的大致酸碱度。
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